

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年5月13日 第4937期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期一 甲辰年四月初六 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中厚三农网 www.zysw.com.cn



5月12日，三门峡市陕州区西李村乡唐家沟村村民在地里移栽烟苗。近年来，该村通过土地流转，大力发展烟叶、辣椒、红薯等种植产业，带动村民增收致富。 王家臣 摄

产业富农 科技兴农 宜居惠农 改革强农 洛阳 四大工程撑起乡村振兴“一片天”

□黄红立 许建安 张君

立夏看夏夏不同。宜阳县韩城镇“麦椒”套种面积大，麦田里，村民正在补栽辣椒苗。

洛阳市偃师区伊洛河夹河滩里，农技专家正在田间地头指导小麦“一喷三防”。

新安县的樱桃大面积成熟，游人来、客商聚。

全国“一村一品(红薯)示范村镇”汝阳县柏树乡，今年新种了天花板的红薯新品种，新品种红薯苗在阳光下亭亭玉立。

栾川市民宿运营赋能培训班正在上课，斯维登集团的专业讲师正在为民宿小老板们培训赋能，迎接即将到来的避暑纳凉高潮。

近年来，洛阳借鉴“千万工程”经验，以农民增收为出发点，以农业发展为着力点，以改善农村环境为落脚点，聚焦坚守防止返贫“一条底线”；突出“三清两建”、乡贤返乡创业、乡村运营、集镇建设、“三变”改革“五个抓手”；强化党的领导“一项保障”的乡村振兴“151”工作举措，抓好乡村特色产业发展、劳动力技能培训、农村人居环境整治、乡里中心建设等四项阶段性重点工作和“五星”支部创建、农村金融等两项保障性措施，乡村振兴持续向纵深推进，美丽生态、美丽经济、美好生活融融共生。

“产业富农、科技兴农、宜居惠农、改革强农”四大工程撑起了农业农村一片天。

夏到河洛，满目青翠，生机勃勃。

产业富农 田畴沃野生金

“哞——哞！哞！”

每天，洛宁县水长镇水长村是在牛叫声中苏醒的。

5月11日，看着满圈膘肥体壮的“夏洛来”，就任肉牛养殖专业合作社负责人曲治武很是高兴：“夏天到，牛上膘！”

曲治武14年前开始养牛，那时“小打小闹”。2022年，他通过惠农e贷，改扩建5栋标准化养殖场，为合作社52名社员的200多头牛提供了良好生长环境。

洛宁是我省养牛大县，“牛政策”力度大。

以基础母牛扩群增量补贴为例，我省的标准是对养牛大县养殖10头以上的经营主体，每头给予1000元补贴，而洛宁的标准是养殖5头就能享受补贴。

政策推动增量，截至2023年年底，洛宁牛饲养量达13.8万头，同比增长19%。

我省共有40个养牛大县，洛宁就有6个。

乡村振兴，产业先行。

洛阳因地制宜找准了自己的特色：优质杂粮(红薯、谷子)、肉牛奶牛、优质林果、中药材、食用菌5大产业。

扩一产、强二产、活三产，延长产业链，在平台打造、经营主体培育和品牌建设上持续发力。目前，洛阳优质杂粮种植面积110万亩；牛、羊存栏分别为49.6万头、158.1万只；优质林果种植面积168.9万亩；中药材种植面积116.2万亩；种植食用菌3亿棒。

同曲治武一样，拥有好心情的还有嵩县城关镇叶岭村党支部书记董广聚。

嵩县有“天然药库”的美誉，培育了丹参、柴胡、皂刺、连翘、山茱萸、黄精等

“六朵金花”，着力打造“中原药谷”。

叶岭村2400余亩丘陵地全部种上了丹参，靠这个“药引子”，最近三年，丹参收益分红分别为51万元、90万元、150万元。

一业兴，百业旺。

2023年，洛阳培育“一村一品”示范乡镇40个、村180个；创建省级示范家庭农场41家、省级农民专业合作社120家；嵩县和栾川中药材、伊川甘薯参与创建全国优势产业集群稳步实施；新入选河南省知名农业品牌26个。

4月14日，2024年第一批全国名特优新农产品名单公布，洛阳9种特产入选。

至此，洛阳共有83个农产品纳入全国名特优新农产品名录，总数全省第一。

乡村产业蓬勃发展，特色产业集聚升级。

2024年，洛阳将持续放大“特”的优势，提升种植亩均效益、推动牛羊养殖扩群增量、强化平台载体作用、培育做强新型农业经营主体、扩大特色优势农产品品牌影响力，力争1100个村创建“产业兴旺星”。

科技兴农 铸就振兴引擎

民为国基，谷为民命。

“种地不选种，累死落个空。”偃师区的金高种业是一家研发、培育小麦“芯片”的企业。

总经理王磊作为“偃高”系列麦种第三代培育研发人，他坚守初心，以11年培育5个小麦新品种、推广5000万亩、增产50亿斤的骄人成绩，为粮食安全作出了极大努力。

科技是生产力，科技创新是乡村振兴的坚实支撑。

2023年，洛阳深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，加大良种良法良技投入推广力度，切实保障粮食安全和重要农产品有效供给，提高农业质效。

粮食生产面积7448万亩，产量48.3亿斤，完成省定14.8万亩高标准农田建设任务的90%，审定登记农作物新品种16个，农作物繁育面积11.38万亩，良种覆盖率97%以上。

2023年，洛阳按照稳面积、提单产、增总产的技术路径，扎实实施“主要粮油作物大面积单产提升行动”，大豆玉米带状复合种植7.4万亩。

种植模式的改变让农民实现双增收。

新安县推广“麦椒芝麻豆”套种轮作2万余亩，亩均收益6000元以上；汝阳县推广“红薯萝卜土豆”轮作，洛宁县推广“烟叶+谷子+红薯”种植模式，亩均收益超7000元。

2023年，洛阳遴选推广农业主推技术117项，主推技术到位率超过95%。

藏粮于地，洛阳有示范。

在伊川，以市场化推进高标准农田建设，谋划实施了总面积25.8万亩、总投资50亿元的乡村振兴示范区项目，探索出了以产业振兴带动乡村全面振兴新路子。

农业新质生产力是在农业领域运用革命性技术、创新性配置生产要素、农业自身深度转型升级后催生的新质生产力。

2024年，洛阳农业将持续发力。

新建高标准农田30万亩以上，粮食播种面积稳定在744万亩左右，粮食产

量达49亿斤以上。

完成高素质农民培训4500人以上，积极推广应用玉米密植滴灌精准水肥管理等增产综合技术，稳步扩大大豆玉米带状复合种植、优质专用小麦和油料播种面积。

培育农作物新品种15个以上，确保良种繁育基地稳定在12万亩以上，筛选推广适合种植的农作物新品种100个以上，确保优良品种覆盖率保持在97%以上。

农业新质生产力，洛阳有基础，有优势。

宜居惠农 绘出和美画卷

街道干净整洁、小游园风景宜人、文化广场设施齐全，乡里中心功能齐全，这是初夏孟津区白鹤镇牛王村的喜人景象。

近年来，孟津区坚持城乡统筹、因地制宜、多元投入、连片改造、市场化开发、公共服务配套为重点，加快推动以城乡供水一体化、乡里中心建设为抓手的乡村建设，从“外在美”向“内在美”延伸，从“一城美”向“全域美”转变，扎实推进城乡融合。

改善人居环境，农村用水安全和污水合理排放是乡村振兴的决定因素。

自2022年起，洛阳直面问题，在全省率先全面启动供水一体化建设，截至2023年年底，49.7%的行政村供水一体化设施实现实质运营。

洛阳的供水一体化建设强调系统观念，以县域为单元，综合供水现状、村庄分布、地形地貌等因素，打破行政区划界限，统一规划、统一标准、统一建设，同时，一体推进农户改厕、改厨、改卫，根治污水横流。

2023年，洛阳持续开展农村人居环境整治，完成6万户改厕，2019个行政村(涉农社区)实施了生活垃圾分类减量处理，创建“达标村”2400个、“示范村”500个、“精品村”100个。

乡村治理百姓稳，百姓稳则乡村兴。洛阳率先在全国创新提出乡里中心建设，推进乡村治理，为和美乡村开篇布局。

2023年，按照“为民、惠民、便民”理念，洛阳坚持政府统筹、居民互助、社会多元主体共建，打造集政务服务、教育培训、养老托育、文化体育、卫生健康、便民商务、产业服务等功能于一体的“一站式”生活服务圈，实现事有所办、老有所养、幼有所育、病有所医、食有所安、居有所乐，为民服务不留死角。

在乡里中心，理发室、卫生室、便民超市、电商物流点、老年人日间照料中心、托幼中心、食堂等都是标配，“服务最大化”理念应声落地。

目前，洛阳市2003个行政村已建成乡里中心，占比71%。

乡村建设，久久为功。和美乡村，塑形铸魂。

2024年，洛阳将以学习运用“千万工程”经验为引领，抓好“生态宜居星”“三村”和乡村建设示范创建，创建“生态宜居星”2100个村，“达标村”全覆盖，“示范村”“精品村”分别达到800个、150个。

改革强农 激活一池春水

“改造过的土地去年种了3000亩高粱，亩产1000斤左右，以每斤1.5元的价格

销给酒厂，总体有50%利润！”

5月11日，在伊川县白沙镇小王村，眼前平坦的地块让职业农民李康感到很轻松：“‘北大荒’让我们成了‘甩手掌柜’！”

2023年，伊川以高标准农田改造为切入点，引入“北大荒”服务农业，通过土地集中统一流转，采取运营前置理念和市场化运作机制，土地集中改造后托管给龙头企业运营，从而发展乡村产业、促进乡村建设、带动乡村治理、推动乡村振兴。

乡村振兴示范区建设“伊川模式”得到了农业农村部、财政部的关注和认可。建设农业强国，关键靠改革。

如何唤醒沉睡的农村资源，激发乡村活力？

洛阳的做法是：以“三变”改革为抓手，运营前置，规范土地流转，持续深化农村各项改革，不断赋予乡村更多发展活力，让群众享受改革发展成果。

2022年5月，河南山人行文化旅游开发有限公司“接盘”运营不佳的三川镇祖师庙村“隐心谷”民宿村，为游客打造了“隐去浮华、回归本心”的心灵家园。

当年，村集体经济仅民宿村一项就增收6万元。

“隐心谷”民宿村只是三川镇“归园田居”老屋盘活计划的一部分。

三川镇有2.7万人，常住人口不到6000人，空心化严重，70%的农宅闲置；该镇把“绝望”变“希望”，结合“三变”改革，以农宅盘活为途径，乡村运营迈出了乡村振兴坚实步伐。

发展新型集体经济，摸清家底是前提，盘活资产是关键。长期以来，不少村集体资产都是一本“糊涂账”，产权不清、权责不明、保护不到位等问题突出。

洛阳创新开展清查资产、清“村霸”、清矛盾、建强经济合作组织、建强“三自”组织的“三清两建”乡村治理专项行动，理顺了村集体资产的所有权、经营权、收益权。

在此基础上，探索建立了农村产权交易平台，将农村土地流转、集体资产交易、集体资产管理纳入线上平台“一张网”，通过资产公开挂网、“云端”竞价交易，实现产权流转交易规范化。

洛阳因地制宜、先行先试，探索可推广、可复制的农村产权规范化流转交易机制，入选农村产权流转交易规范化国家级试点市。

2023年，洛阳扎实推进农村承包地“三权”分置改革，核实农村集体资产404.1亿元，挂网资产14.45亿元，完成交易1731笔，交易额11.37亿元，网上土地流转交易超24.79万亩；所有行政村(社区)集体经济收入均稳定在10万元以上，其中371个行政村(社区)达50万元以上。

新质生产力，特点是创新。

“五山四岭一分川”的洛阳从来不缺乏创新，洛阳乡村振兴，在实践中大胆闯、大胆试、大胆干，立足实际，选准小切口，破题大文章，以创新激活这片希望的田野，为农业农村现代化注入澎湃动能，为河南农业强省贡献洛阳力量。

乘势而上开新局，起而行之显担当。洛阳，现代农业正以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，迎接和拥抱又一个充满活力和希望的夏天！

“搅局者”轮番来扰，麦田咋管理？

□本报记者 刘婷婷

“看！麦子都站得直直的。”5月12日，站在淇县西岗镇郝街村麦田边上，种粮大户孙梅巨指着眼前大片的麦田说，前两天虽有大风天气但没有下雨，加上省农科院的技术指导，良种良法配套，麦田安稳无恙。

5月12日是我国第16个“全国防灾减灾日”，距全省麦收只剩半个月左右，这阶段是小麦籽粒灌浆、增加粒重、产量形成的关键期，也是早涝、干热风、倒伏等灾害多发重发的时期。

前两天，我省部分地区出现强对流的大风天气过程，据省气象部门预计，5月14日至18日全省大部地区干热风灾害风险较高，在眼下强对流、干热风轮流“搅局”的夏粮生产关键窗口期，防灾减灾是保障粮食安全不可低估的重要措施。

之前，小麦田间管理的重点是条锈病、赤霉病、纹枯病、蚜虫等病虫害的防治和肥水运筹。5月12日，河南省农业科学院小麦研究所、省优特产业优质小麦专项方保停研究员介绍说，在收获前的这段时间，威胁小麦单产提升的关键性因素也发生了变化，一个是干热风，一个是倒伏。

干热风是一种高温、低湿并伴有一定风力的农业灾害性天气，是小麦生产中主要气象灾害之一。干热风会使小麦蒸腾强度增大、水分失去平衡、叶片光合作用降低，籽粒灌浆不足、干瘪，千

粒重明显下降，严重时青干逼熟，导致小麦显著减产。强对流天气则容易造成小麦倒伏，影响小麦灌浆，造成严重损失。

强对流、干热风“搅局者”轮番来扰，怎样做好当前麦田的这两项防灾减灾工作？方保停提醒全省广大种植户：每亩可喷施0.5%左右的尿素或0.5%左右的磷酸二氢钾20~30公斤，或者适量的植物生长调节剂等抗逆延缓物质，提高光合作用、促进物质积累。有条件的农户间隔3~5天增加一次，更有利于提高小麦单产。对于有白粉病、叶锈病等病虫害发生的麦田，可喷施杀菌剂、杀虫剂，达到“一喷多防”。对于有滴管、喷灌设施的麦田，可选择无风天气灌溉，改善田间小气候，提高抗御干热风能力，灌水时避免地表积水。

据省气象局发布的土壤墒情监测显示，全省土壤墒情适宜比例为48%，干旱比例为32%，豫北、豫中及豫东部分地区干旱有所发展。“小麦是直根系作物且能下扎到2米深，上层土壤干旱时，能够积极吸收利用深层土壤水分。”方保停介绍，“目前我省中南部麦区小麦已进入灌浆中后期，几乎是麦穗最重时期，不要再灌水，以免发生倒伏；豫北麦区距收获时间较长，目前少数叶片有萎蔫征兆的麦田则需及时灌水。需要注意的是，要避免大水漫灌以免造成倒伏，小麦倒伏不但影响小麦光合作用和产量，而且增加病虫害发生风险和收获成本，还影响小麦的品质。”

吸引青年 留住青年 驻马店十五条措施助力青年就业创业

本报讯(记者黄华)“每年提供不少于2000个事业单位工作岗位面向高校毕业生招聘；对新来驻马店并购房的全日制博士、全日制硕士生、普通高等院校本科生、大中专生(含技工院校)分别给予补贴5万元、3万元、2万元和1万元……”5月10日，驻马店市政府正式对外发布《驻马店市促进青年人才就业创业实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》共15条措施，旨在进一步深入实施新时代人才强市战略，着力推进产业带动就业，更好地吸引青年、留住青年、成就青年。

“近年来，驻马店市扎实推进以专场招聘、结对帮扶为主要内容的就业帮扶工作，发动社会组织提供就业岗位2万余个，开展‘逐梦新时代 奋进新征程’直播带岗、百校千岗云招聘活动10余场次，38万余人次线上线下参与。”共青团驻马店市委副书记单尚礼说。

为让河南早餐品牌更吃香 “胡辣汤们”开了一场大会

本报讯(记者冯刘克 见习记者徐明琪)咸香麻辣、味厚醇郁，空气中飘荡着诱人的香气。5月11日、12日，“行走的胡辣汤”第三届河南早餐大会在郑州高座中心门前广场举行。逍遥镇、北舞渡、豫北三大胡辣汤“门派”悉数到场，高群生、王忠圈、冯国语、方永结、牛朕、苟日新、豆状元、莲菜网等胡辣汤品牌和食材销售公司齐聚大会，为市民献上一场味蕾绽放的盛宴。

活动现场，一口直径3.15米的大锅里，是熬制的胡辣汤；中原面点大师刘新生现场制作出长达5.11米的乡村菜饼。美食吸引了众多市民围观和品尝。在“两掺儿评比赛”环节，豆状元豆腐脑分别与6种胡辣汤搭配，呈现出风格各异的口味，让品尝者大呼过瘾。

与滋味馥郁的逍遥镇胡辣汤、北舞渡胡辣汤不同，豫北白胡辣汤显得爽口不腻。长垣豫北饭店厨师赵永利说：“白胡辣汤又叫素胡辣汤，配料主要是干张丝、油炸豆腐、海带丝、花生和洗面筋等，不放辣椒，利口不腻。”

据了解，第三届河南早餐大会由河南省餐饮与住宿行业协会、莲菜网主办，旨在挖掘我省优质早餐食材，集中展示胡辣汤产业发展的丰硕成果，并打造更具影响力的河南早餐品牌。

漯河 第一书记登台打擂 争“五星”促振兴

本报讯(记者仵树大 通讯员陈星宇 宋亚鹏)“村里构建‘花生种植+市场带动’的全产业生态链条，去年村集体收入达36.4万元。”5月10日，漯河市“提升创建内涵 激发创建活力”大比拼活动在舞阳县辛安镇水牛刘村举行，市

委办公室驻舞阳县孟寨镇庄罗村第一书记李陈旭第一个登台打擂，赢得阵阵掌声。

此次大比拼活动是漯河市“出彩吧支书”系列活动的第五场，旨在加强驻村第一书记“尖兵”队伍建设，检验驻村第一

书记帮扶成效，营造比学赶超氛围，激励广大驻村干部在全面推进乡村振兴中奋发有为、担当实干。通过登台打擂，深入推进“五星”支部创建，进一步激发广大驻村干部的创建热情。

漯河市委组织部确定本次大比拼主题，10名驻村第一书记围绕活动主题，介绍村庄发展思路、创建特色做法，分享个人心得体会。

“实施驻村第一书记‘尖兵’行动是筑牢基层堡垒的创新举措，也是发展乡村产业、助力‘五星’创建的具体行动。

全市广大驻村第一书记借借‘五星’支部创建的东风，用心谋事、用情做事，不断增强群众的获得感、幸福感。”漯河市委组织部常务委员代继英表示，“本次擂台赛，既是对选派干部工作成果的展示，也是对驻村工作经验的归纳总结，更是对乡村振兴发展路径的共同探讨。”

现场观战的驻村第一书记纷纷表示，将以此次“擂台比武”为契机，全面提升自身综合能力，以更高标准为乡村振兴蓄势赋能，奋力开创乡村全面振兴新局面。

近年来，漯河市树牢在基层一线和急难险重任务中锻炼培养和考察识别干部的鲜明导向，坚持不懈从优秀市县(区)直单位机关干部中选派驻村第一书记，全市广大驻村第一书记坚持驻基层、解民忧、促发展，紧紧围绕创建“五星”支部引领乡村治理，支持和帮助村党支部明确创建目标、完善创建举措、激发创建干劲，带头冲在前、干在先，为全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作贡献力量，交出了一份无愧于心的乡村发展答卷。